

B01 国际

国内 ▶ B03 版 中州 ▶ B07 版 竞技 ▶ B09 版

文娱·速读 ▶ B11 版 金融·理财 ▶ B15 版

B 叠

国内反对派不买账 外部压力未消减

叙利亚新宪法 难除内忧外患



1 废除总统终身制

叙利亚内政部长穆罕默德·沙尔27日宣布，共有837.6万人参加本次新宪法草案全民公投，投票率为57.4%。其中，749万人同意新宪法草案，占投票人数的89.4%。

叙利亚《革命报》总编辑加西姆说，这次公投“预示叙利亚政治改革火车头启动”，“这是历史性的一天”。叙利亚外长穆阿利姆认为，新宪法草案获得通过，将使叙利亚朝着多党制政体转变，开启新的民主阶段。

新宪法第八条规定，国家政治制度建立在政治多元原则之上，通过投票实施政权民主。而1973年宪法规定，“叙利亚阿拉伯复兴社会党（复兴党）是国家和社会的领导

者”。新宪法标志着持续数十年的复兴党一党专政结束，叙利亚进入多党制时代。新宪法的上述规定为叙反对派政党将来通过选举掌握政权提供了法律保证，这是叙反对派多年的诉求。新宪法第88条规定总统任期为7年，只允许连任1次。这意味着废除总统终身制。

观察人士认为，叙利亚政府的改革计划在本质上是从复兴党一党专政向多党制民主政体的转变。叙政府下一阶段解决危机的思路大体可概括为：进行全国对话、举行由叙境内反对派参加的议会选举、未来叙利亚政府将包括叙境内反对派的代表等。

2 反对派不愿妥协

就在新宪法公投的同时，叙利亚政府军与反对派武装在中部霍姆斯和北部伊德利卜省激烈交火，造成多人死伤。分析人士指出，抗议浪潮不会因新宪法诞生而平息，未来叙国内的局势发展仍然不容乐观。

公投结果公布后，叙利亚反对派立即对此表示怀疑，称公投统计结果“不准确”，“是编造的”。此前，几乎所有叙利亚反对派都宣布抵制这次宪法草案公投。

在叙利亚反对派看来，当务之急不是进行改革，而是把现任总统巴沙尔赶下台。反

对派攻击新宪法的焦点在于新宪法为巴沙尔可能继续担任总统提供了法律保证。新宪法第155条规定，总统任期为7年，且只能连任一届的规定从下届总统选举算起。巴沙尔的任期到2014年期满。根据这条规定，如果巴沙尔有意参加下届总统选举，他可能再次当选总统。叙利亚反对派对此不能接受。

根据新宪法的规定，3个月后应举行议会选举。目前，大多数境内反对派拒绝与政府对话。议会选举届时能否举行尚不得而知。

2月27日，在叙利亚首都大马士革，叙利亚内政部长穆罕默德·沙尔出席新闻发布会。

（新华社发）

3 外界压力未消减

对于叙利亚新宪法公投，国际社会反应不一。总体来看，巴沙尔政权仍然面临严峻的外部压力。

俄罗斯外长拉夫罗夫27日在莫斯科表示，如何修改宪法是叙利亚人民的内部事务，外部力量无权干涉。他说，叙利亚就新宪法草案进行全民公投是叙利亚政府走向改革的重要一步。

美国国务卿希拉里·克林顿说，宪法公投是一种“恶意的手段”，叙利亚陷入全面内战的可能性非常大。

欧盟国家外长则在27日通过了对叙利亚的新制裁措施，内容包括冻结叙中央银行在欧洲国家的资产、对7名叙利亚官员发布旅行禁令并冻结其资产、对叙利亚前往欧盟国家的货物航班实行禁飞以及禁止从叙利亚进口贵金属及钻石。

欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿表示，新的制裁措施旨在向那些在叙利亚“实施残酷镇压”的人施加更大压力，“只要镇压还在继续，欧盟就将继续（对叙利亚）采取制裁措施”。

国际时评 让步，还是下台？

□新华社北京2月28日电

眼下，叙利亚危机之结十分明了：反对派要求的是巴沙尔下台，不是他的任何让步。在叙政府这一方，可以作出除此以外的任何让步，展开除此以外的任何对话；而在反对派这一边，则拒绝考虑政府除此以外的任何让步，拒绝参与任何不以此为前提的对话。

这是一个难解的结。但事实上，叙反对派并非从一开始就

——叙利亚政局一个难解的结

强硬到这么不容商量的地步。回顾叙近一年来的动荡进程，不难发觉，对巴沙尔政府态度越强硬的反对派，越容易获取外部势力的支持。渐渐地，叙反对派在这个问题上一个赛一个强硬；外部势力，特别是美国，强推叙政权更迭的力度也不断加大，这个结于是越拴越死。美国强推叙政权更迭，着眼点未必在叙利亚，自有对地区和全球战略利益的通盘考量。波士顿学院政治学教授阿里·巴努齐直言不讳地说：“如果说伊朗（对美国）是一个威胁的话，那么消除这一威胁的办法就是削弱叙利亚并帮助叙利亚国内的反巴沙尔势力。”

当前，叙利亚内战之火有越烧越旺之势，政治解决危机的难度也在加大。尽管如此，叙利亚人民自主解决危机的权利仍应受到尊重，外部势力不应为了自己摸鱼而把水搅得更浑。